

## 直击真相

## 谁能给你一个天堂

○王珍

有人说,疫情过后,人们的生活态度和习惯都会有一些改变,至少,会重视健康,珍惜生命。我那年逾八旬的老母亲,从以前随口就来一句“我都这么大年纪了,死就死了”,到现在总说“不好因为觉得无聊就出去瞎逛,染上病不但会害死家里人,连隔壁邻居整个小区都要被害死的”。她老人家是懂得:有爱心、爱家人,就要爱自己,改变不利健康、不安全的生活方式。所以,我说,像妈妈这样明事理、不断跟进文明新观念的老人,是值得尊敬和孝顺的。

疫情再次狠狠地给了我们一个惨重的教训。看到有个三四岁的孩子,在快速回答什么能吃、什么不能吃的视频,能很精准地报出那些吃得不合法、会让人得病的野生动物的名称。这真的是我们必须时刻谨记、终生谨记的大

是大非问题,要让子孙后代都铭记:病从口入,绝对不能为了口腹贪欲而造孽。

人确实应该活成现代文明人应有的人生状态。要活得有道德,有良知,有正义感,有责任心,要知法守法。还要不断学习,学科学,学心理学、学法律、学网络知识、学新的文明生活方式等,活到老学到老,提升自身的能力。培养各种兴趣爱好,如:音乐、书画、运动、养生、读书、厨艺、微信等等。技多不压身,生活才能多姿多彩;日子才不会过得寂寞、无聊、难挨;面对困难、面对病痛、面对灾难,才能平心静气从容面对,并有勇气和能力去战胜。

当然,并不是所有的人都能吃一堑长一智的。尽管人类因为不文明的生活习惯而受到了致命的惩罚,但是,还是有些冥顽不化的人,继续选择活得任性、随便,

甚至无知无畏、无良无德。

看到小区微信群里,有邻居很温和、善意地提醒那些遛狗者,要记得牵好狗绳,不要让狗乱跑吓人,尤其是要做好铲屎官,不要让狗屎随意糟蹋我们的居住环境。其实,这也是小区中的一个老问题了。我想,在时下这种情形中,那些养狗人应该有所反省吧,即使没勇气当众认错,也应该悄悄改正才是。

不料,除了不牵狗绳、随地拉狗屎不收拾的事情照样在发生,还有一些腔调依然和以前一样,又来胡扯什么不爱猫狗动物就是没有爱心之类,还有人发上一个“狗狗的天堂”之类的帖子,说要给狗和人一样的待遇和地位。

我想,既然是狗的天堂,那狗就该是天使了。所以好奇地去看个究竟。图片上,果然是沙滩、公

园、街头,有的地方就有狗,人和狗相处和谐,井然有序。看不到冲人狂吠乱咬、撒野的狗,更看不到狗屎。瞬间明白:文明养狗,可以让狗也活出人样来。

不得不说,让狗生活在天堂还是地狱,全在于养狗人的选择。有没有爱心,也不在于你是养狗还是不养狗,而是你如何养狗的方式。养狗人就是狗的监护人,如果不牵狗绳让它肆意去吓人伤人,只遛狗不铲屎,只喂养不管理,那么算你狠,你让狗与人为敌,亲手把狗送进了地狱。说到底,没有不懂事的狗,只有不文明的养狗人。

就像有些一面在接受自然的报应,一面还浑浑噩噩不知道醒悟和悔改的人,甚至到现在都没有树立基本文明意识,不懂得与大自然和睦相处,不知道热爱生命,热爱地球,热爱生态环境。没

有意识到,无论天空飞翔的鸟,头上飘过的云,原野吹来的风,山间流淌的小溪,都是我们的朋友。甚至连不随地吐痰、不正面对着人咳嗽,文明养宠物、做好垃圾分类等起码的生活秩序和社会公德都不遵守,只能说是在作死,甚至会把人类推向又一轮恶性循环。这真不是什么生活小节,绝对是在做不可饶恕的罪人。

是因为有了那么多舍小家为大家,具有家国情怀的人无私无畏的付出和奉献,众志成城万众一心,战胜疫情,才可能给每一个活着的人一个生活重新启动的机会。如果你依然不珍惜、不善待这个人生全新的开始,还只是一心期待春暖花开,期待国泰民安,期待世界和平、人类健康幸福,而你依然如故,甚至连陋习、恶习都一成不变,世界凭什么要为你变成人间天堂呢?

## 笔随心动

## 健康码

○黄亚洲

许多城市学着杭州的样  
开始在手机上分发健康码  
开始分发一半的阳光  
一半的鸟鸣、一半的花香  
春天,有点像春天的样子了

宅男们与睡眼惺忪的宅女们  
开始大胆地挽着河流走路  
也可以偶尔摘下口罩  
对着相机,扮一扮  
走出寒窑的七仙女了

而那些威严的大伯与大妈  
见到健康码,也不再举起“手枪”  
瞄准你的额头了,他们终于  
认出了友军

而在生产线上  
这个健康码嗒嗒嗒地跑得更快  
变成了工厂订单上的马蹄

城市眼看就要被健康人群占据了  
每条大街,都在作拉伸运动  
太阳是热气腾腾的教练  
人民广场,开始扩胸  
准备迎接腰鼓与音箱

我呢,也不再宅在家里写诗了  
我把一条又一条  
柔美的诗行,依次挂上  
河边的垂柳  
至于这首新写的诗  
当然,我选择的诗眼  
就是健康码

特殊时期  
随想曲

○钟迪良

每一天清晨醒来  
听着新闻,看过手机  
新增病例,重症病例  
那一组组揪心数字  
让心情倍感沉重

在小区,在村庄  
在各交通出入口  
设卡置点,测温检查  
严格认真,一丝不苟  
为的是对生命负责  
不愿看到更多人呻吟

为了救治患者  
多少白衣天使夜以继日  
与时间赛跑,与病魔较量  
成为人们心中的守护者  
又有多少军人使命在先  
冲锋在战“疫”最前沿

为了百姓的安康  
多少党员、干部、志愿者  
无畏坚守,敢于担当  
筑起祖国爱的长城

在这特殊时期  
真诚感谢一线记者  
第一时间把疫情通报  
而各类文艺工作者  
各显神通,与爱同行

经历过“新冠”磨难  
将使人坚强、让人睿智  
让人更懂得生命的宝贵  
期待满园春色始复还



宅在小区过新年 郭建生 摄

## 微型小说

## 步数

○翁建飞

启动疫情一级响应这天,蒋大妈再三在微信上叮嘱已经出嫁的女儿元媛:“疫情凶险,一家人尽量不要外出。不得已出去,务必佩戴口罩!”“您和爸爸也一样保重,走路,跳广场舞就暂时取消了吧。”元媛回复。母女俩相互提醒,祈求健康平安。

闭户宅家的日子,读书、看新闻、刷微信朋友圈,成了元媛一家三口打发时光的“主菜”。

转眼到了元宵节,往年每到这一天,蒋大妈总是要备一桌丰盛的菜肴,叫上女儿一家三口,团团圆圆地热闹一番,而今,疫情肆虐,聚餐不被允许。

然而,疫情阻隔不断亲情,空间上拉开了距离,心与心却贴得更近了。这

个本该是“月上柳梢头,人约黄昏后”的团圆日子,元媛最为牵挂的便是父母双亲。幼年时,自己有个头痛脑热什么的,母亲总是端水喂药,左右相伴,贴心而温暖。元媛下意识地点开微信步数排行榜,却见母亲最近行走的步数居然每天超过2万步,比平时增加了一倍。

非常时期,难道妈妈还出去走路健身?元媛迅即拨通了母亲的手机:“我看到您微信上的运动步数超高,疫情这么严重,您怎么还往外面跑啊?”“哦……嗯……我在家里运动呢。”蒋大妈被女儿突如其来的问题给“塞”住了。

“运动强度不要太大了,半月板容易损伤。”元媛提醒道,脑海里却打了个问号:母亲回答干嘛含糊其辞、吞吞吐吐的。

当天晚上,元媛打开电视收看“众志成城,抗击疫情”的节目。忽然,眼前闪过一个戴口罩、穿红马夹,手里提着小喇叭的妇女,身形同母亲特别像。定睛再往下看,周边的街景十分熟悉,听她回答记者采访的语调和声音,元媛更加确认了电视屏幕里的“红马夹”志愿者,就是自己的母亲。

“谜底”揭开了,蒋大妈连走带跑的每一步都是在与疫魔作较量。元媛的心头未免有些不安与惶恐,本想劝导劝导,但母亲不做“闲人”做“贤人”的那份固执,以及不想让儿女担忧的善意隐瞒,让元媛最终收回了那只欲按号码的手。她只是给母亲发了一条微信:战疫一线,注意安全!

## 百姓故事

## 感恩篮球缘

○洪明强

每天吃过晚饭,我都要出去散步,踏着夕阳的余晖,迎着轻柔的晚风,闻着浓浓的花香。

有一天傍晚,我不经意间来到公园里的一个篮球场上。球场四周灯火通明,2个场地,4个篮球架,灯光下,有几十个年轻人在打篮球。他们三对三,四打四,每个篮球架下的比赛都很激烈。他们配合默契,灵活多变,像一个个专业运动员。球场边,坐着等待上场的预备队,在不停地为场上的队员加油助威,热闹而充满活力。

年轻人矫健的身影,深深地感染了我。每到傍晚,一种莫名的冲动,让我早早地来到球场。我的双手再也忍不住,趁着他们还没打比赛之前,上去过一把

篮球瘾。岁月不饶人啊,篮球在我手上总是不听使唤。几次投篮后,额头上已渗出了汗珠,手臂上感到隐隐的酸痛。

半个月下来,让我感到意外的是,发现自己的手臂上,竟然长肌肉了。为了更好地锻炼身体,我去买了个斯伯丁篮球,每晚晚上投投篮,与年轻人聊聊天,心里乐滋滋的。年轻人心粗,但热情、奔放。他们有理想、有追求,为人处事随和、大度,令我自愧不如。每天与年轻人在一起,我体内的血液,随着他们的朝气而沸腾,仿佛又把我带回了年轻时代。

篮球打多了,自然掌握了打篮球的规则,什么打手犯规、阻挡、走步、二次运球,在我眼里一

目了然。有时,那些年轻人觉得打半场不过瘾,常组队打全场比赛。于是,他们给我个哨子,叫我站在场边当裁判,跟着年轻人来回跑动。这虽然很累,但也很快乐。偶尔,有人打球时因体力透支,会出现脚伤、大小腿肌肉抽筋,我在帮他们拉腿、按摩的同时,似乎和他们心与心贴得更近了。

然而,年轻人毕竟还年轻,遇事缺乏冷静,打球时磕磕碰碰在所难免,我便常为他们劝架。劝架时需要技巧,先将双方拉开,为受伤者擦洗伤口,再给他们讲打球时犯规很正常,要不干吗设6次犯规下场?平时,我和他们相处得很好,又是他们的长辈,劝架时只要语气平和,大多数年轻人

还是很听劝的。

盛夏的傍晚,夕阳染红了整

个球场,蝉儿躲在树杈上不停地鸣叫。暑期里的大学生、高中生都聚集在球场上。有一天,一个熟悉的身影,在球场边已经站了

好长时间。我喊道:“小高,怎么不打球,你已经半年没打球了,最近在忙啥?”小高缄默不言,神情茫然,在我再三追问下,他才说出

和女朋友分手了,没心情打球。他悄悄对我说:“叔叔,你不是每

年喜欢旅游吗?能不能带我出去?”后来,从小高父母那里得知,小高与女朋友分手后,得了忧郁症。

那年我与小高去了贵州,沿途的风景,是打开小高心门的一把钥匙,他终于露出了微笑。他

站在黄果树瀑布下时,被眼前气势磅礴的景观震撼了。他那长长的吼叫声,与飞流直下的瀑布声,在空中撞击着,回荡在群山峡谷间。回家后,小高的忧郁症奇迹般地好了,这让我很欣慰。

后来,我帮小高介绍了个女朋友。万万没想到,一年后,这桩婚事还真做成了。婚后的小高常来球场打球,他见到我便说:“谢谢叔叔!我现在生活得很幸福。”

一晃几年过去了,去球场已成为我生活的一部分。我感觉与年轻人在一起,心情会变得特别愉悦,性格也趋向于年轻化,什么烦恼都被我抛在了身后。

好羡慕你们,年轻人!我们在球场上相识,成为朋友,真的就是个“缘”!